

Воробьева Анастасия Владиславовна
Среднерусский институт управления –
филиал РАНХиГС,
г. Орёл, Российская Федерация
vorobyova.nastya1@mail.ru

Молодежное волонтерство в период пандемии коронавируса как вид проявления социальной активности

Аннотация. актуальность данной статьи заключается в том, что на данный момент пандемия коронавируса в России находится на самом пике своего распространения. Многие граждане находятся дома в режиме самоизоляции. Однако людям требуется посещать магазины, пользоваться сферой услуг, большинство ходят на работу, что провоцирует распространение болезни. В такой тяжелый для государства и общества период большую значимость приобретает молодежное волонтерское движение, которое занимается различной помощью наиболее слабозащищенным категориям населения.

Ключевые слова: пандемия; коронавирус; волонтерство; молодежь; помощь

Vorobyova Anastasia Vladislavovna
Central Russian Institute of management branch of Ranepa,
Oryol, Russian Federation
vorobyova.nastya1@mail.ru

Youth volunteering during the coronavirus pandemic as a form of social activity

Abstract. the relevance of this article is that at the moment the coronavirus pandemic in Russian Federation is at the peak of its spread. Many citizens are at home in self-isolation. However, people need to visit stores, use services, and most go to work, which provokes the spread of the disease. In such a difficult period for the state and society, the youth volunteer movement is becoming more important, which is engaged in various assistance to the most vulnerable categories of the population.

Keywords: pandemic; coronavirus; volunteerism; youth; assistance

Пандемия COVID-19 началась с обнаружения в конце декабря в Китае в городе Ухане. Сначала она не представляла особой опасности, а мировая общественность считала, что болезнь как внезапно появилась, так и пройдет, наподобие свиного гриппа или лихорадки эболы. Однако болезнь начала стремительно распространяться в Европе из-за вновь и вновь возвращающихся туристов из Китая. Та же участь немного позже постигла практически все государства мира, в том числе и Россию.

На сегодняшний день в России более 180 000 официально подтвержденных заражений коронавирусной инфекцией, и данная цифра растет каждый день в геометрической прогрессии. В связи с этим, Президентом Российской Федерации В. В. Путиным был объявлен переход из обычного гражданского режима на режим самоизоляции. 30 и 31 марта все регионы страны стали стремительно переходить на

режим самоизоляции, целью которого является сокращение контактирования между людьми для снижения риска заражения коронавирусной инфекцией. Следствием этого стало то, что многие предприятия закрываются из-за стремительного снижения спроса на продукцию, другие теряют работу. Меньше всех повезло тем, кто успел подхватить инфекцию [Пандемия COVID-19]. Тем временем, коронавирусная инфекция приняла статус пандемии.

Всероссийский центр изучения общественного мнения, в связи с резко поменявшейся обстановкой в обществе, провел исследование, связанное с различными нововведениями, которые, так или иначе, сглаживают последствия пандемии в жизни граждан России.

Пандемия стала источником новых вызовов в жизни государства и общества, для которых разрабатываются новые механизмы решения. Как показало исследование, многие россияне хотели бы оставить внедряемые новшества и после пандемии.

52 % опрошенных утверждают, что требуется сохранить возможность получать госуслуги в онлайн-режиме и развивать данную деятельность. 42 % опрошенных высказались, что следует оставить возможность работы, не выходя из дома.

37 % респондентов утверждают, что следует оставить онлайн-образование для взрослых. 33 % высказались за расширение просмотра спектаклей и выставок онлайн. 30 и 29 % россиян высказались за оставление онлайн-образования в школах и ВУЗах, соответственно.

Но наиболее важную помощь осуществляют волонтеры. 50 % граждан высказались за дальнейшее развитие волонтерства [Пандемия пройдет. А что останется?].

Многие люди стали нуждаться в помощи. В таких и аналогичных чрезвычайных ситуациях нередко инициативу берет в свои руки молодежь, которая создает волонтерские отряды для совместного преодоления массовых общественных трудностей. Большую часть волонтеров, которые своей целью наметили помощь россиянам в преодолении трудных ситуаций на время пандемии, составляют подростки и студенческая молодежь.

Уже больше месяца волонтеры оказывают поддержку гражданам, попавшим в трудные жизненные обстоятельства в условиях пандемии коронавируса. Во всех регионах России были открыты волонтерские центры, первым из которых был Калужский волонтерский центр, открывшийся 19 марта. По всей России сейчас работает более 90 тысяч активистов, а адресную помощь получило порядка 288 тысяч человек.

Молодежь сейчас работает везде. В Сочи и Грозном организованы мероприятия, которые помогают доставлять пациентов на гемодиализ. Одинокие мамы в Саратовской области получают помощь в виде развивающих игр для детей и продуктов.

Для детей с редкими генетическими заболеваниями в Смоленске волонтеры доставляют необходимые лекарства, которые нередко оплачиваются за счет фонда волонтерской организации, собранного на средства самих же волонтеров.

В Архангельске и Краснодарском крае волонтеры организовали горячую линию психологической поддержки людям, которые остались без работы из-за пандемии. Не

каждый безработный гражданин готов лично обратиться за помощью адаптации безработных в социальный центр, а горячая линия в этом плане делает большое дело. Все обращения, при этом, рассматриваются прокуратурой, местными властями и профессиональными юристами.

В Нижегородской области простаивали многие отели и санатории. Молодежные волонтерские организации сумели организовать расселение врачей в данных учреждениях [Волонтерство во время пандемии коронавируса].

Какие же функции выполняет молодежное волонтерское движение в России? Требуется отметить, что большинство молодых людей не имеет каких-либо специальных навыков, например, медицинских. И сами молодые люди понимают опасность всей ситуации – контакты должны быть минимизированы на столько, на сколько это представляется возможным.

В функции добровольца не входит предоставление каких-либо специальных услуг. Зачастую волонтеры при коронавирусе не контактируют с объектами своей деятельности. Обычно их общение происходит на расстоянии, чтобы снизить риск заболевания коронавирусной инфекцией.

Социальный потенциал молодежи в период пандемии невероятно высок. Многие студенты не работают, что оставляет им большое количество свободного времени с учетом того, что обучение в данный момент переведено на дистанционный режим.

Следует помнить, что волонтеры также не являются представителями социальных служб. Волонтеры не будут долго беседовать или помогать в уборке квартиры. Главная задача волонтеров осуществить быструю и продуктивную помощь, чтобы сэкономить время, оказать помощь и, самое главное, не заразиться коронавирусной инфекцией. Молодые люди занимаются, в основном, доставкой продуктов, выносом мусора, доставкой медикаментов и товаров первой необходимости [Помощь людям в трудной ситуации. Деятельность волонтеров в период пандемии].

Многие общественные виды деятельности граждан переместились в онлайн-пространство. Это не обошло стороной и волонтерскую деятельность, которая осуществляется посредством предоставления психологической помощи в чатах социальных сетей и мессенджеров.

Однако волонтерство в виртуальной сети не заканчивается одной лишь психологической помощью различным категориям людей, в той или иной степени пострадавших от пандемии. Молодые и предприимчивые волонтеры создают фонды помощи, которые собирают пожертвования для пострадавших от коронавируса и попавших в трудные жизненные обстоятельства граждан.

Одним из видов помощи также является передержка животных. Однако данную услугу волонтерские организации предоставляют не везде, хотя данная услуга также оказывается добровольно инициативными молодыми людьми. Многие граждане уезжают на самоизоляцию в другие места, например, в деревни, дачные поселки и т.д., оставляя своих питомцев на передержку знакомым, соседям или просто нуждающимся гражданам. Помощь заключается в том, что многие животные испытывают стресс в ходе смены обстановки, к которой они привыкли с самых малых лет [«Действуешь – значит существуешь»].

Следует отметить, что начинающие психологи также оказывают волонтерскую помощь – среди них не только закаленные опытом профессионалы, но и студенты кафедр психологии, которые не только помогают гражданам, но и получают бесценный опыт при консультации медиков, занятых борьбой с коронавирусом.

Для волонтеров существует строгий инструктаж, который они обязаны соблюдать: одевать перчатки и маски, пользоваться антисептиками, не заходить в квартиру, оставлять продукты и медикаменты около квартиры и отходит на 2 метра, соблюдать дистанцию везде, где только можно [Что предпринять волонтерам?].

Также основным плюсом для неработающей молодежи, осуществляющей волонтерскую деятельность, является получение психологической устойчивости. Занятость не позволяет думать о проблемах, а заставляет молодых людей заниматься делом, в котором они решили принять участие.

Волонтеры во время пандемии помогают не только пенсионерам. Группу риска составляют не только они, как это принято считать. Также в особо трудные обстоятельства попали следующие категории: одинокие мамы с детьми, люди с ограниченными возможностями, многодетные семьи, одинокие беременные женщины, маломобильные граждане и другие.

Таким образом, можно отметить, что в период пандемии коронавируса, социальный потенциал молодежи реализуется через волонтерскую деятельность. Основу волонтеров составляет неработающая студенческая молодежь. Благодаря им, многие граждане России получают материальную и психологическую поддержку, а также не чувствуют себя брошенными и одинокими.

Библиографический список

«Действуешь – значит существуешь» Новая газета. (04/04/2020) [Электронный ресурс] // Новая газета: [веб- сайт]. 04.04.2020. URL: <https://novayagazeta.ru/articles/2020/04/04/84705-deystvuesh-znachit-suschestvuesh>. (дата обращения: 01/06/2020).

Волонтерство во время пандемии коронавируса [Электронный ресурс] // Социально- культурный проект «Декораторы жизни»: [веб- сайт]. URL: <https://decoratorlife.ru/volonterstvo-vo-vremya-pandemii-koronavirusa.html>. (дата обращения: 01/06/2020).

Пандемия COVID-19 [Электронный ресурс] // Википедия: [веб-сайт]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Пандемия_COVID-19 (дата обращения: 08.05.2020).

Пандемия пройдет. А что останется? [Электронный ресурс] // ВЦИОМ: [веб- сайт]. URL: <https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10267>. (дата обращения: 01/06/2020).

Помощь людям в трудной ситуации. Деятельность волонтеров в период пандемии [Электронный ресурс] // Аргументы и факты: [веб-сайт]. URL: https://aif.ru/health/coronavirus/pomoshch_lyudyam_v_trudnoy_situacii_deyatelnost_volonterov_v_period_pandemii. (дата обращения: 01/06/2020).

Что предпринять волонтерам? [Электронный ресурс] // Стопкоронавирус.рф : [веб-сайт]. URL: <https://стопкоронавирус.рф/what-tdo/volunteers/>. (дата обращения: 01/06/2020).